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НА ШЫ ЭКС ПЕР ТЫ

АР ГУ МЕН ТЫ 
«ЗА»

У ад роз нен не ад ін тэн сіў най 
сель скай гас па дар кі, ар га ніч нае 
зем ля роб ства мае шмат пе ра ваг.

За кошт больш эка ла гіч на дру-
жа люб ных прак тык сель гас вы-
твор час ці за хоў ва ец ца і па ляп ша-
ец ца ўрад лі васць глеб. Ад мо ва ад 
вы ка ры стан ня пес ты цы даў і ан ты-
бі ё ты каў пры во дзіць да па вы шэн-
ня эка ла гіч на га ста ту су тэ ры то рый. 
Дзя ку ю чы вы рошч ван ню роз ных 
ві даў куль тур з улі кам аг ра тэх-
ніч ных умоў зні жа ец ца ўзро вень 
дэ гра да цыі глеб, а ства рэн не бу-
фер ных зон ці вет ра а хоў ных па лос 
да па ма гае за хоў ваць дзі кія ві ды 
рас лін і жы вёл.

— З раз віц цём ар га ніч най сель-
скай гас па дар кі зме ніц ца ў леп шы 
бок стан ма ло га і ся рэд ня га прад-
пры маль ніц тва ў сель скай мяс цо-
вас ці, — упэў не ны спе цы я ліст па 
ар га ніч най сель скай гас па дар-
цы Цэнт ра эка ла гіч ных ра шэн-
няў Лю ба мір КЛЕ ПАЧ. — А гэ та — 
ства рэн не но вых ра бо чых мес цаў і 
па вы шэн не ўзроў ню жыц ця.

Умо вы, ство ра ныя дзяр жа вай 
для раз віц ця ар га ніч най сель скай 
гас па дар кі, пры цяг нуць да дат ко-
выя ін вес ты цыі ў кра і ну і асоб ныя 
рэ гі ё ны. А па коль кі ар га ніч ная пра-
дук цыя ка рыс та ец ца вы со кім по-
пы там у кра і нах Еў ра са ю за і ЗША, 
гэ та мо жа па вы сіць яе экс парт ны 
па тэн цы ял.

— Сён ня ар га ніч ную пра дук-
цыю вы раб ля юць у 179 кра і нах 
све ту, гэ тым зай ма юц ца больш за 
2,9 мільё  на вы твор цаў. Пры гэ тым 
«ар га ні ка» на су свет ным рын ку 
зай мае ка ля 7—10 % ад агуль на га 
аб' ёму вы твор час ці сель ска гас па-
дар чай пра дук цыі, — ка жа дэ пу тат 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я-
наль на га схо ду, член Па ста ян-
най ка мі сіі па аграр най па лі ты-
цы Сяр гей ЛІТ ВІН.

Пры няц це за ко на ста ноў ча паў-
плы ва ла на ат мас фе ру ся род вы-
твор цаў і гра мад скас ці, упэў не ны 
Лю ба мір Кле пач. Ад нак, на дум ку 
экс пер та, па трэб ны да дат ко выя 
ме ры пад трым кі. Па коль кі да ку-
мент рэ гу люе толь кі ўнут ра ную 
вы твор часць і спа жы ван не, не аб-
ход на сты му ля ваць і экс парт ар га-
ніч най пра дук цыі. Для гэ та га важ на 
пры няць эк ві ва лент ныя стан дар ты, 
якія да па мо гуць вы хо дзіць вы твор-
цам на за меж ныя рын кі без сур' ёз-
ных фі нан са вых укла дан няў.

— Адзін з маг чы мых шля хоў, — 
лі чыць Сяр гей Літ він, — да лу чэн-
не Бе ла ру сі да Між дзяр жаў на га 
стан дар ту СНД ДАСТ 33980-2016 
«Пра дук цыя ар га ніч най вы твор-
час ці, пе ра пра цоў ка, мар кі роў ка 
і рэа лі за цыя», які дзей ні чае ў Ра сіі, 
Кыр гыз ста не і Та джы кі ста не. Ця-
пер гэ ты стан дарт пра хо дзіць экс-
пер ты зу на ад па вед насць ды рэк-
ты вам ЕС аб ар га ніч най сель скай 
гас па дар цы.

— Пас ля ўзгад нен ня да ку мен та 
з Еў ра са ю зам і ўступ лен нем у сі-
лу «ар га ніч на га за ко на» Бе ла русь 
так са ма змо жа да лу чыц ца да стан-
дар ту. Гэ та па ско рыць шлях на шай 
ар га ніч най пра дук цыі на знеш нія 
рын кі ЕА ЭС і ЕС, — ад зна чае Сяр-
гей Літ він.

За ко нам пра ду гле джа на пра вя-
дзен не сер ты фі ка цыі ар га ніч най 
пра дук цыі і пра цэ саў яе вы твор-
час ці. За рас пра цоў ку стан дар таў 
для пра дук цыі ад каз вае Дзяр жаў-
ны ка мі тэт па стан дар ты за цыі, ён 
жа бу дзе вес ці рэ естр вы твор цаў. 
Па цвяр джэн нем жа чыс ці ні пра-
дук цыі ста не знак «Ар га ніч ны пра-
дукт».

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.

Коль касць фер мер скіх гас па да рак у Бе ла ру сі з 2010 го да 
па вя лі чы ла ся больш чым на ты ся чу і на 1 сту дзе ня 2019 го да 
скла да ла амаль 3200 гас па да рак, з іх 2700 ажыц цяў ляюць 
сель ска гас па дар чую дзей насць. Пло шча зя мель у фер мер скім 
сек та ры за гэ ты час па шы ры ла ся амаль у два ра зы.

На чаль нік ад дзе ла рэ фар ма ван ня, прад пры маль ніц тва і ма-
лых фор маў гас па да ран ня ўпраў лен ня дзяр жаў най улас нас ці 
Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня На тал ля ЗА НЬКО 
па ве да мі ла, што ар га ні за ваць аг ра біз нес у Бе ла ру сі каш туе 0,8 ба-
за вай ве лі чы ні. За ява аб маг чы мас ці раз мя шчэн ня фер мер ства на 
пэў ным участ ку раз гля да ец ца ў мяс цо вым рай вы кан ка ме на пра ця гу 
ме ся ца.

Зя мель ны ўчас так па ме рам да ста гек та раў для вя дзен ня фер-
мер скай гас па дар кі вы дзя ля ец ца кі раў ні ку на пра вах па жыц цё ва га 
спад чын на га ва ло дан ня. Акра мя та го, фер мер ская гас па дар ка мо жа 
атры маць зя мель ны ўчас так на пра вах па ста ян на га ка ры стан ня (без 
за га дзя ўста ноў ле на га тэр мі ну) аль бо ў арэн ду.

У рам ках Дзяр жаў най пра гра мы раз віц ця аграр на га біз не су на 
2016—2020 га ды за кошт срод каў рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту фі нан-
су юц ца ра бо ты па ўста ля ван ні ме жаў зя мель ных участ каў, пра да-
стаў ле ных для вя дзен ня ся лян скіх (фер мер скіх) гас па да рак, без 
пра вя дзен ня кон кур саў.

На кон курс най асно ве за бяс печ ва ец ца пер ша снае ўлад ка ван не 
ся лян скіх (фер мер скіх) гас па да рак: бу даў ніц тва да рог, лі ній элект-

ра пе ра да чы, аб' ек таў во да- і га за за бес пя чэн ня, тэ ле фон най су вя зі, а 
так са ма ме лі я ра цыі зя мель. Фер мер скія гас па дар кі ўдзель ні ча юць і 
ў кон кур сах па па са дцы пла до ва-ягад ных куль тур і до гля дзе іх, раз-
віц ці пле мян ной спра вы ў жы вё ла га доў лі.

Пер шыя тры га ды фер мер скія гас па дар кі, якія зай ма юц ца сель ска-
гас па дар чай вы твор час цю, вы зва ля юц ца ад па да тку. По тым фер мер 
мо жа пе рай сці на вы пла ту адзі на га па да тку для вы твор цаў сель гас-
пра дук цыі. Так са ма для не вя лі кіх фер мер скіх гас па да рак спро шча на 
фор ма бух гал тар ска га ўлі ку.

На тал ля За нько пад крэс лі вае: асноў най спе цы я лі за цы яй у фер-
мер скіх гас па дар ках з'яў ля ец ца рас лі на вод ства, якое ў струк ту ры 
іх вы твор час ці зай мае ка ля 90 %, і больш за 50 % пра дук цыі ў яго 
агуль ным аб' ёме зай ма юць буль ба і ага род ні на.

Больш за ўсё бе ла рус кія фер ме ры вы раб ля юць буль бы: ле тась 
вы рас ці лі 376 ты сяч тон. Ага род ні ны са бра лі 324 ты ся чы тон, збож-
жа — 150 ты сяч тон. У фер мер скіх гас па дар ках утрым лі ва ец ца больш 
за 130 ты сяч га лоў птуш кі, аве чак і коз — больш за 16 ты сяч га лоў, 
больш за 17 ты сяч га лоў буй ной ра га тай жы вё лы.

«У перс пек ты ве фер мер скія гас па дар кі вар та раз гля даць як па-
тэн цый ных удзель ні каў у вы твор час ці ага род ні ны, буль бы, пла доў 
і ягад, — ад зна чае На тал ля За нько. — У жы вё ла га доў лі свой уклад 
фер ме ры мо гуць унес ці ў вы рошч ван не мяс ной і ма лоч най жы вё лы, 
дроб ных жы вёл (аве чак, коз, тру соў), птуш кі і ін шых га лі нах».

Ган на ЮН ЧЫЦ.

Усё больш лю дзей ва ўсім све це схі ля юц ца да зда ро ва га ла ду 
жыц ця, які ўклю чае цэ лы комп лекс склад ні каў. У тым лі ку і куль ту ру 
хар ча ван ня, якая пад ра зу мя вае ўжы ван не ў ежу ар га ніч ных 
пра дук таў. Ме на ві та чыс тыя, без «хі міі» пра дук ты га ран ту юць 
бяс пе ку на ша му ар га ніз му.

Ар га ніч ная пра дук цыя ўтрым лі вае знач на больш спа жыў ных рэ-
чы ваў і ві та мі наў, чым вы ра шча ная тра ды цый ным шля хам з вы ка-
ры стан нем хі міч ных угна ен няў. «Бе ла ру сы па куль не пры ву ча ны да 
ар га ніч ных пра дук таў. Мно гія прос та не ра зу ме юць, ча му па він ны 
пла ціць больш, чым за звы чай ныя пра дук ты. Не аб ход ны час, каб 
лю дзі зра зу ме лі, што за зда роўе трэ ба га ла са ваць руб лём», — лі чыць 
за сна валь нік і кі раў нік ся лян ска-фер мер скай гас па дар кі (СФК) 
«ДАК», што ў Дзяр жын скім ра ё не, Дзміт рый КРЫ ЛОЎ.

Гас па дар ка з'яў ля ец ца най буй ней шым пле мян ным прад пры ем-
ствам па раз вя дзен ні коз заа не нскай па ро ды. На сён няш ні дзень іх 
тут утрым лі ва ец ца ты ся ча. «ДАК» вы пус кае толь кі на ту раль ную ма-
лоч ную пра дук цыю, якая мак сі маль на на блі жа на да гру пы ар га ніч ных 
пра дук таў. Ця пер у «ДАК» на ліч ва ец ца больш за 100 гек та раў зям лі, 
у тым лі ку 87 гек та раў вы ка рыс тоў ва ец ца для па се ву сель гас куль тур. 
Фер мер ская гас па дар ка ва ло дае адзі ным ар га ніч ным сер ты фі ка там 
на рас лі на вод ства. Зям ля апра цоў ва ец ца без вы ка ры стан ня хі мі ка таў 
і мі не раль ных угна ен няў, што да зва ляе за бяс печ ваць жы вё лу ар га-
ніч ны мі кар ма мі. Але па куль част ко ва. Ас тат няе зер не за куп ля ец ца. 
Ця гам ча су Дзміт рый Кры лоў пла нуе сер ты фі ка ваць ста так і вы твор-
часць пра дук цыі і цал кам пе рай сці на вы раб ар га ніч ных пра дук таў 
з «бе ла га зо ла та».

Зрэш ты, да ар га ніч на га зем ля роб ства ў фер мер скай гас па дар-
цы іш лі вель мі доў га. З 2004-га, ка лі па ча лі зай мац ца вы рошч ван-
нем коз. Пад рых тоў чы пе ры яд за цяг нуў ся на не каль кі га доў, па куль 
атры ма лі атэс тат Еў ра пей ска га са ю за. Што год гас па дар ку на вед вае 

ін спек тар, які бя рэ ана лі зы проб зям лі, не па срэд на агля дае рас лі ны. 
Усё кар пат лі ва пра вя ра ец ца на рэшт кі пес ты цы даў, ана лі зу юц ца 
так са ма се ва зва ро ты, якія вы ка рыс тоў ва юц ца, уня сен не ар га ніч ных 
угна ен няў у вы гля дзе гною, та му што га лоў ная мэ та кант ро лю — не 
да пус ціць вы ка ры стан ня хі міч ных прэ па та раў для ба раць бы са шкод-
ні ка мі рас лін, па вы ша ных доз гною, які ўтрым лі вае азот. Бо ён мо жа 
раз бу рац ца да ма ча ві ны і ін шых эле мен таў, як ніт ра ты і ніт ры ты. Усё 
гэ та на за па шва ец ца зям лёй і пе рад аец ца ў пра дук цыю. У та кім вы-
пад ку яе нель га лі чыць ар га ніч най. Та му, перш чым ачыс ціць, азда-
ра віць зям лю, зма гац ца з пус та зел лем да вя ло ся толь кі з да па мо гай 
бія тэх на ло гій.

У перс пек ты ве фер мер пла нуе за няц ца яшчэ і вы твор час цю ар га-
ніч най ага род ні ны. Гэ тую ідэю ён па чарп нуў пры на вед ван ні ка лег са 
Злу ча ных Шта таў Аме ры кі. Фер ме ры, якія зай ма юц ца ар га ніч ным 
зем ля роб ствам, аб' яд на ныя ў ка а пе ра тыў. Вяс ной яны фар мі ру юць 
за ка зы ся род па тэн цый ных спа жыў цоў. Яны ўно сяць гра шо вы аванс, 
а за тым на пра ця гу пэў на га тэр мі ну кож ны ты дзень ка а пе ра тыў да-
стаў ляе ім 10-кі ла гра мо вую ка роб ку ар га ніч ных ві та мі наў са зніж кай. 
Пе ра ва га гэ та га ме та ду ў тым, што за каз чык атрым лі вае све жую 
ага род ні ну і зе ля ні ну, так бы мо віць ад ра зу з град кі, з пер шых рук. 
А вы твор ца ця гам ча су на за па швае фі нан сы для бу ду чай па сяў ной. 
«У нас па куль та ко га кан так ту з на сель ніц твам ня ма. Не аб ход на пра-
ва вое рэ гу ля ван не гэ та га пы тан ня», — ка жа Дзміт рый Кры лоў.

На сён няш ні дзень у Бе ла ру сі ка ля двац ца ці сель гас ар га ні за цый, 
аса біс тых да па мож ных і фер мер скіх гас па да рак, якія зай ма юц ца 
ар га ніч ным зем ля роб ствам. Гэ та, бяс спрэч на, ма ла. Але па ме ры 
та го, як бу дзе змя няц ца куль ту ра хар ча ван ня бе ла ру саў, коль касць 
«ар га ніч ных» вы твор цаў па вя лі чыц ца. Не вар та за бы ваць і пра тое, 
што на ту раль ная, якас ная пра дук цыя за па тра ба ва ная за мя жой. 
А гэ та — экс парт ны па тэн цы ял.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

За зда роўе не аб ход на га ла са ваць руб лём

Я Ў ФЕР МЕ РЫ ПАЙ ШОЎ БЫ...

Бе ла рус кія аг ра рыі за апош-
нія га ды шмат зра бі лі для за-
бес пя чэн ня хар чо вай бяс пе кі 
рас лі на вод ства і на рошч ван-
ня яе экс парт на га па тэн цы я лу. 
«У 2016 го дзе мы экс пар та ва лі на 
су му 380 міль ё наў до ла раў ЗША, 
у 2017-м — 431 міль ён, ле тась 
экс парт да сяг нуў 500 міль ё наў 
до ла раў ЗША. До ля ў экс пар це 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі 
і пра дук таў хар ча ван ня ўзрас ла 
прак тыч на да 10 %», — пад крэс лі-
вае на чаль нік га лоў на га ўпраў-

лен ня знешнеэканамічнай 
дзей нас ці Мі ніс тэр ства сель-
скай гас па дар кі і хар ча ван ня 
Аляк сей БАГ ДА НАЎ.

Най больш экс пар та а ры ен та-
ва ная све жая ага род ні на (44 % 
у экс пар це пра дук цыі рас лі на-
вод ства), пла ды і яга ды (16 %), 
буль ба (10 %), іль но ва лак но 
(4 %) і збож жа (1 %).

За апош нія пяць га доў Бе ла-
русь па вя лі чы ла экс парт буль бы 
ў 3,2 ра за. Геа гра фіч на экс парт 
на 94,3 % фар мі ру юць та вар-

ныя па то кі ў кра і ны ЕА ЭС, з якіх 
99,4 % пры па дае на Ра сій скую 
Фе дэ ра цыю. Тая ж у па раў на нні 
з 2017 го дам на рас ці ла ім парт 
буль бы (без улі ку Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь) на 3 % — 520 ты сяч 
тон. А гэ та тыя аб' ёмы, якія маг-
лі б па стаў ляць і бе ла рус кія вы-
твор цы, бо не да бор экс пар ту ў 
на ту раль ным вы ра жэн ні склаў 
108 ты сяч тон.

Буль ба ле тась па стаў ля ла ся 
ў 12 кра ін све ту (у 2017-м — дзе-
сяць). За свое ны ча ты ры но выя 
рын кі — Літ ва, Ма ке до нія, Се-
не гал, Чар на го рыя. Бе ла русь 
так са ма экс пар туе на сен ную 
буль бу — у 2018 го дзе па стаў-
ле на 1,2 ты ся чы тон.

За апош нія пяць га доў экс-
парт све жай ага род ні ны ўзрос у 
3,6 ра за, да сяг нуў шы мак сі му му 
ў 2017-м (359 ты сяч тон). Най-
больш экс пар та а ры ен та ва ныя: 

ага род ні на ін шая (33,2 %), та-
ма ты (26,9 %), морк ва, рэ па, 
бу ра кі (20,1 %). Да рэ чы, ле тась, 
ка лі па раў ноў ваць з па пя рэд нім 
го дам, до ля апош ніх у экс пар це 
ўзрас ла на 4 %, ага род ні ны ін-
шай — на 6,3 %.

Па шы ры ла ся і геа гра фія: па-
стаў кі ажыц цяў ля лі ся ў 19 кра ін 
су праць 16 у 2017 го дзе. На краі -
ны ЕА ЭС вы па дае 85,7 %, Еў ра-
пей ска га са ю за — 12,9 %. Тра ды-
цый на амаль на 100 % экс парт у 
ЕА ЭС фар мі руе Ра сій ская Фе дэ-
ра цыя. Ра сія па вя лі чы ла ім парт 
све жай ага род ні ны, до ля на шай 
кра і ны скла ла ка ля 20 %, так што 
па тэн цы ял у бе ла рус кіх аг ра ры-
яў у гэ тым кі рун ку знач ны.

80 % вы твор час ці буль бы 
і ага род ні ны пры хо дзіц ца на 
асоб ныя да па мож ныя гас па дар-
кі гра ма дзян.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

У Бе ла ру сі рас це коль касць 
фер мер скіх гас па да рак

ЗА БЯС ПЕ ЧЫМ СЯ БЕ ЗА БЯС ПЕ ЧЫМ СЯ БЕ 
І НА КОР МІМ ІН ШЫХІ НА КОР МІМ ІН ШЫХ

Бе ла русь ня спын на па вя ліч вае экс парт буль бы і ага род ні ныБе ла русь ня спын на па вя ліч вае экс парт буль бы і ага род ні ны
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